
MAGYAR MERKÚR 
i 7 8 9-dik efztendőben. 

Jü Róm. Csáfii és Apoft. Kir. Fels. különös engedelmével 
m m 

Szerdán Sz. Jakab-havának elsí Napján. 

Hadi kortyul-állajok. 

A * Dubitzában álló Jellatsits Generál-Strázsame* 
fter Júniusnak 17 dikér&l tudófitja a' fö Ve* 
zért Laudon Bárót, a' ki a' feregeknek ed-

gyik réfzóvel Horváth orfzágból SJavoniába ment, 
hogy isdikén reggeli 5 órakor közzel 8000 emberek-
bül álló ellenség 4 ágyukkal a' Jellovátzi fzélsö öri
zetünkre ütött és az oda való sílrü erdfin, fok fzámu 
kerefztyén jobbágyokkal, utat nyittatott. A' Sivko-
vits Kapitány alatt lévi népünk , melly réfz fzerént 
a" máfodik Báni Regementtói, réfz fzerént a' hegy
béli katonaságtól való 170 emberekből álla, máfod-
fél órák alatt vitézül ellent-állott; de látván hogy az 
ellenség hátulról akarja 6ket oftromolni, a' Kufse-
vits Kapitányhoz vonák magokat , á' ki bal felöl az 
trdótül a' Kotzarai hegyeken álla, és népével öfzve 

D a d kap-
V 

Ráday Gyűjtemény Jelzet: Enc. 765/ii 



V i ( 4 0 2 ) 
rfaptsolák magokat, melly 545 Serefsániakból, a* hegy
béli katonaságbul és a* adik Báni Regementnek egyik 
diviziójábul álla. 

Alig gyftlt vala öfzve ezen nép, midőn Ieg-ot
tan meg - támadta az ellenség rendkívül való dühös
séggel; de ámbár mind erével mind fzámmal fellyül 
halladta népünket , mindazáltal olly állhatatofsággal 
állották-ki rájok-rohanását, hogy az ellenség mindenkor 
nagy"veízteséggel verettetett-vifzfza. 

Mid&n látnák , hogy el-nem követhetnék fzán* 
dékjokat, melly fzerént földünkre akartának tsapni , 
és a' közzel fekvő ellenséges faluknak lakofsai a* har-
tzolás közben nagyobb réfzént marhájukkal ide által-
takorodtak, meg-elégedtek azzal , hogy vifzfza men
tekben ezeken a' falakon követék-el bofzfzujokat, a* 
hol egynehány házakat gyujtának-meg. 

Ezen történetnél 7 embereink eftenek-el, és 17 
kaptak febet. Az ellenségnek véfztesége leg-alább-is 
fei-mégyen a' 200 embereire, és a' prédára jutott lo
vakból , fzablyákból, handzsárokbúl és köruöfökbül 
vélhető, hogy nagy rendű Törökök-is eílenek-el. 

Kufsevits Kapitány kiváltképpen ditséri az öfz-
veséges féregnek vitézségét , főképpen pedig Sivko-
vits Kapitánynak, JDctmjanits és Borojevits Al-Had-
nagyoknak , valamiként Gregorótzy Záfzlótartónak, és 
jarefsks Strázsamefternck jeles maga-vifelését. 

SUwomdbul érkezett tudófitáfok fzerént a' Fö Ve
zér-Hadnagy Vallis 2 vég-vidéki Pvegementekkel és 4. 
tábori Batalljonokkal maradott-hátra Szluitmál a' Hor
váth orfzági Pafzfzufoknak oltalmazására, a' többi fe-
regek, 2 Divizió Lovafságot ki -vévén, QradisMra men_ 
tek. Czettin megett egy Bafa io-czer emberekkel olly 
derek helyen ál l , a' honnan ezen várat és a' vele ha
tárolókat védelmezheti. A' Likkában tsendefen vagyon 

min-

Ráday Gyűjtemény Jelzet: Enc. 765/ii 



( 4©3 ) 
minden. Azt befzéllik, hogy a' Skutari Bafa olly 
ok-vetéfck alatt nyert volna kegyelmet az uj Szultán
tól, hogy ha Bofznyát 40-ezer emberekkel fegitené. 

Szerem Vármegyéből* Ay mint látfzik, leg - kif-
sebbet fem gondol az ellenség Szerviának oltalmazá
sával ; mert Belgrádnak érzéit nem ízaporitja több 
Néppel, és a' Seráfzkir AbáyBasának nintsen fzeren-
tséje a' katona-fogadásban. Azok a*Törökök, a* kik
nek vólna-is valami kedvek a'hadakozáshoz, a' nagy 
Vezérnek táborához tódulnak , mivel nagyobb remény
ségek vagyon ottan a' prédához; és a* Seráfzkir hij-
jába biztatja az embereket a' prédának meg - nyerésé
vel a' Bánatban. 

Fehjér Templomról yun. zxdikén. A* mi f& Ve
zérünk még - r.em jutott ugyan tökélletes egéfséghez; 
de mindazáltal nagy reménységünk vagyon jobbulásá-
hoz. Adja Ifcen hogy mentül hamarább helyre-állit-
tafsék egcfséges állapotja, a' mi henyélésünk fem fog
na tovább tartani; a' jövendő dolgokat nem lehet 
ugyan előre meg - határozni, de mindazáltal a* jelen 
való környül -álláfokbtil a* következendő történeket 
valamennyire ki - hozhatjuk. A' mi táborunkban 11 * 
ágyuk állanak kéjien , hogy egéfz Szervián által fel
séges AUaht dörögjenek. Mindenik Batalljonnak 1 hat 
fontos és Q 3 fontos ágyúi vágynak, a" 18 B3talljonok 
tehát 18 hat fontos és 36 három fontos ágyukat tarta
nak öfzveséggel. Az ágyu-re/eruo, melly Júniusnak 17 
dikén érkezett ide, 58 ágyukat, 277 puska-poros ta-
lyigákat, és 18 tüzellö fzekereket fzámlál. 

A* Felséges Csáfzár meg-engedte a' Német-Báná
ti vég-vidéki Regementnek kérelmére , hogy ezen ka
tonai-kerületnek Görög nem egyesült Papjainak , a' kik 
a' tavali pufztitásnál vagyonjokat és jövedelmeket nar 
gyobbára el - vefztették , fegétség nyujtattafsék , a 
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Plébánnfők hónaponként 10 for. ét a* Protopopák 9& 
for. nyerjenek. 

Sitbttibil Júniusnak 2adikén. Az ellenség mind 
a* Volkányi mind a'Törtsvári Pafzfzuftól vifzfza-von-
ta magát, és egy fzóval minden Pafzfzuíokon tökél
etes tsendefség uralkodik, a' Vörös Toronyi Pafz-
fzusra akar, a' hirek fzerént leg-közelebb egy ellen
séges féreg ütni. 

Még a'Prufzfzus háborúban ditséretes névre ka
pott , és a* tavali hartzra - kelésben különös okoíság-
gál'-és vitézséggel fzerentséfen véghez-vitt hadi tse-
lekedétei erártt emlékezetes Rikhárd Kapitányt az O 
rofz Regementjébül, ugyan azon Regementnél Fd 
Scrázsamefterré tenni méltóztatott 6 Felsége. 

Csernovitz Jun. lián Kóburg Hertzegnek tábo
rából iratik, hogy minden kéfzületek meg-tétettetnek. 
Oláh orfzág felé indulni; a' F6 Vezér-Hadnagy Splé-
nyi 7dikén Foksánnak mozdult. A* mint hallatik te> 
hát az Orofz Genrál-Hadnagy DÖrfelden megint Gal-
láfz és Brailo felé fogja útját venni, hogy egyfzerre; 
fok helyeken adjon az ellenségnek dolgot. •- Nem 
régen múlt, hogy Kóburg Hertzeg táborában kémet 
akafztottanak-fel. — Egynehány napoktul fogva igen 
íergetes idink volt itten, a* Prútvize olly igen meg
áradott tőle, hogy a' hajó-hidakat a* vizból ki-AelIe-
tett venni és 4 napokig feríkifem mehetett-által rajta. 
Sutzava falut egéfzfzen el-borította a* viz. A* nagy 
efsftzésnél 3 napokig kegyetlenkedett a' izél, erdők
ben és falukban nagy károkat tett, Szerétben 7 háza
kat döntött-Ie, mellynél 6 ökrök verettettek agyon. 

Bétsbíl Jun, agáikén. Ma midin ezt irom , a* 
Jófef-várofa nevű uttza vagyon Bétsben a' Város-Há
zához tzitálva kemény büntetés alatt, még pedig ugy, 
faogy >5 cfztendes férfiútól fogva 40 cfztendófig fen-
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ki ki-ne maradjon, ki-men ma meg-ne jelenjék; teg
nap egy m^s uttza vala ide tzitálva, és ezek közzül 
piint a' juhok közzül a' nyírni valókat, ugy válafzt-
ják-ki a' katonaságra alkalmafokat. Akár házas, akár 
feleséges akár gyermekes, ez vagy amaz roefter-em
ber, a" ki-arra való vifzik 40 efztendéfig. Tegnap 
ollyan feleséges embereket-is őltöztetének fel, kiknek 
3 , 4 gyermekei-vágynak. Ezeknek feleségeik az ut-
tzákon firnak rinak vala. Azt befzéilik,tfbgy Bétsnek 
14 nap alatt 12 ezer rekrutát kelletik ki állítani, és 
ha ugy foíy a* mint kezdődött, talám még többet-i$ 
ád; mert tegnap tsak egy utzából egynehány fzázat., 
yálafztának k i ; azonban a* falukról 's mást!várofokbul 
is ugy takarodnak a'rekruták Bétsb;eT hogy akar mer
re veti az ember a' fzemit 3-4poat lát, hogy vezetik 
a'kafzárnákba.— BétsrSl meg-lehefazt jegyezni, hogy 
itt so ezer embert mindenkor ki-lehetne katonáknak 
ugy állítani, hogy ezekben a* Státusnak nem lenne 
annyi kára, mintha fzáz fzántó-vetö munkás parafzt 
legényeket vinne Katonának i mert ezek mindennap 
efznek, de a'Státus élelmére igen kevefet dolgoznak. 
Tsupa valóságos nyilván kódúlót erős nyakas férfiakat 
ki állíthat Béts 3opo-et, 

Qrofz orfzág, Az Orofzok igen fzérentséfek a* 
Török hajóknak kapdosásában. Áprilisnek 29dikén 
i% Orofz hajók Tsaponi Majornak kommendója alatt 
egy nagy Török hajót fogtanak-el Akiermannál; mel-
Jyet az Orofzok, rainekutánna a' gabonát, bőröket 
és egyéb portékákat ki-hordottanak volna belőle, el
égettek. A* Dunának fzájánál, vagy a' hol a* ten
gerbe Szakad, 8 Török hajóknak terhei lettek az O-
rofzoknak prédájokká. Karakarmannái 2 Török hajók 
a* feléjek jövő Orofz hajók előtt 4 ágyúkkal meg-erő-
fittetett ki-kötö helybe vonták-meg magokat. Az O-
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rofzok nyomokban követék őket; és ámbár puska - és 
ágyú-lövéfekkel köfzöntettek, mindazáltal a' partnak 
neki mentek. Tsaponi Májór 600 embereivel a' par
tot orzó lovas és gyalog Törökökre méné, a" kiket 
kemény ellent-alláfok utánn a'sántzokbul kiűzött, el
ejtvén közzülök 50* Kohítantzia helység földig le-ron-
tatott az Orofzoktul. Májusnak 9dikén ugyan ottan 
egy Konftántzinápolybul jövő bőven meg-rakott Tö
rök hajót fogtak-el. Ezek a* kapft hajófok Akiermán-
rjál, Kotsabénél és a' Dunán fel 's alá járdogálnak és 
a' Török hajókra ólálkodnak* 

Török orfzcíg. Az Orofzoknak imént emiitett fze-
rentsés kapáosáfoknak híre el-menvén Konftántzinápo-
lyig, annyival inkább meg-rémitette a* fzékes f6 Vá
róit , mivel a' Török hajós féreg még nintsen olly ál
lapotban , hogy ízéinek botsáthafsa vitorláit. Mint
hogy eleség és hajós legények nélkül fzfikölködik, a' 
kanálisból nem mér ki-menni. Az egéfz féreg na
gyobb és kifsebb rendű hajókkal együtt 12.3 vitorlá
kat fzámlál. Azon hajós féreg, mellyet tavai a' Kapi
tány. Bafa vezérlett, még-is fzámofsabb volt ennél.* 
Ineg válik , ha fz.erentséfsebb léfzen é moílanában. — 
Az elöbbeni Kapuány-Bafának el-útazáfa Máj. 17 ére 
volt meg-határo/va, hogy a'Szárazon hadakozó féreg
nek vezérséget fel - vállalja. — Ezek között a* nagy 
kéfzületek között fokát fáradozik a'Török Csáfzár bi
rodalmát és hadi féregéit illető változtatáfokban. Az 
előtte vóít Csáfíárnak némelly biztofait meg-ölette, 
és az által magas az udvarnál félelmefsé tette. 

Svéd orj-üg. A* Király Júniusnak első napján 
Öfzve hivatta Tanátsofait a* Drottingholmi mulató vár
ba, és jelentette nekiek, hogy a' táborba fzándékozik 
indulni; az idő alatt mig ottan fog-'enni 6 férjfiakra 
bízta az orfzágnak kormánnyát, . a' kik mindnyájan 
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Grófok és az orfzágnak ít méltóságait vifclifc; az íté
lő Tanátsnak bé - petsételve adta-által végső akaratját 
és 3dikán reggel kevés késérőkkel Finniába ment. 

A' Svédek és Orofzok között történt apró tsaták 
meg-nem érdemlik, hogy azokat meg-irjuk ; annyival 
inkább, mivel mindenik udvar maga magának tulajdo
nítja a' győzödelmet, mindenik másképpen adja a* 
dolgot el6, és egyik fem mondja-meg az igazát. — 
Májasnak íydikén a' Svédek két sántzokra ütöttcnek, 
a' mellyekben az Orofzok mind addig védelmezték 
magokat, mig hátulról puska-poros talyigáik meg-
gyúladtak volna, melly őket a* síkra kí-rohannikén-
fzencette, a' hol kevés ellent-állás utánn vifzfza-téritet-
ték a' Svédeket. Ez történt a' Rufzkoli örizetén. A' 
Svédek tulajdon vefzteségeket 17 emberekbe fzámlál-
jak , az Orofzokét 400 el efettekbe. Az Orofzok el
lenben azt hirdetik, hogy a* Svédek közzül 87en, 
magok réfzéről pedig %o maradtak a' tsata-piatzon. — 
Kinek hiddjünk? 

Hazabéli dolgok. 
Az Erdélyi Nagy Fejedelemségnek három Gu-

berniumi-Tanátsoísait, a* Galanthai Gróf Efmr/iázi 
Nepomuk Jánoft, Cs. K. Komornyikot, z Széki Tele
ki Laios Grófot, Cs. K. Komornyikot, és JhlfeldTheo-
philuft., az elsőt Hunyad, a' máfikát Udvarhely, és 
a' harmadikát Háromfzék Vármegyében Fő Ispányok-
ká tenni kegyelmefen méltóztatott 6 Felsége. 

A* Nápolyi Udvaron lévő Cs. K. Követ az 6 
viízfza hivattatásáért efedezvén , helyébe az Angliai 
Udvaron eddig Követséget vifelt' Revitzky Grófot kül
dötte ó Felsége és Londonba az eddig Holmiéban 
volt Követ, Stadion Gróf ment. 

Hogy az orfzágnak hafznos és fzükséges oskola 
és nevelés dolga mind a' várofokbaa, mind a' faia

kon 

Ráday Gyűjtemény Jelzet: Enc. 765/ii 



( 4o8 ) 
kon akarmelly rendhez és nemhez alkalmaztatva min
den módon elő-mozdittafsék, 6 Felsége ezen hafznos i 
fzándéknak cl-érésére a' Pétsi tudománybéli környéket 
5 vffitatio (vifgálás) kerületekre ofztatta , és azoknak 
gonci-vifelését következendőkre" biztaj i)a* GyZri Vifi-
tátio-hrühtet, ftelly Sopron, Mofon, Gy6r és Ko
márom Vármegyét foglalja magában, Dettelbakh Fe-
rentzre,— 2) a' Vas Vármegyeit, melly S? a I ad Vár
megyének Tapoltza és Szántó Járáfain kivül Vas Vár
megyét és Szaladnak többi réfzét tartja, Takáti Já-
nofra — 3) a' Vefzprimit, melly Sz. Fehjérvár , és 
Vefzprim Vármegyéből és Szalad Vármegyének Szán
tó és Tapoltza Járáfaiból áll, Sárközy Sámuelre, — 
4} a' Somogyit^ melly Tolna és Somogy Vármegyékét 
téfzi, Szígvárek Vintzentzre ^ és végtére — 5) a* 
Batsi Vifitatio-kerületet, rrielly Baranya és Báts Vár
megyéből áll, Mrazovits Antalra. Ezen K. Vifttáto-
rok mindnyájan F6 Szolga-Birói mélsóságot vifelnek, fi-
zetéfek 600 forintokra határoztatott meg, és úti köl
tségül efztend&nként 150 for. rendeltettek mindért fzám-
adás nélkül , egyfzersmind az a* hatalom adattatott 
rtékiek, hogy valahányfzor még-járják kerületjeket, 
mind annyiízor a* Vármegyétől vett parantsolat mel
lett forfponttal élhetnek , minden ftátiotul és Iótul 15 
kr. fizetvén. Következendő álló helyeken vágynak: az 
első Győrött, a* malik Szombathelyen, a' harmadik 
Vefzprimben, V 4dik Kaposváron és az 5 dik Zöm-
boron* 

A* Pofonyi tudománybéli környék következendő 5 
Vifitatio-kerületekre ofztattatott: 1) a' Pofonyi Vifita-
tio-kerületre , melly Pofon és Nyitra Vármegyéből áll, 
ki-vévén a* Bajmótzi Járáft; 2) a* Trentsini, melly-
hez tartoznak Trentsin és Bars Vármegyei , a' Baj
mótzi Járáfsal együtt; j ) *', Zólyomi, mellyhez az e-
gyesült Vármegyék Liptó-Árva, és Turótz - Zólyom 
fzámláltatnak; 4) a' Nógrádi melly Nógrád és Hont; 
és 5) a' Pefti, melly Pefc és Efztergom Vármegyét 
foglalja magában. Királyi Oskola-Vifitátoroknak vá-
Iaf?tattak: Dévay^ Eartman^ Befee, Hakkenfláis és 
lílamtzay. i 

.. p E S T E y ^ — 
Nyomtattatott Patzkó Ferentz' betűivel. 
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